

王瑞杰：保留民选总统制度时 关键在减少潜在弊端

黄伟曼

联合早报，2016年1月19日

我国政治体系必须与时俱进，以保证各群体都能获充分代表，有发声机会。财政部长王瑞杰昨天回应有关接下来政治改革的提问时指出，民选总统制度可发挥稳定整个体制的作用，关键在于如何减少该制度中的潜在弊端，确保它继续适用。

陈庆炎总统上星期五在国会开幕后代表政府发表施政方针时，透露政府将着手探讨政治制度的更新，以确保我国长期拥有清廉、有效和负责任的政府。对此，我国巡回大使陈庆珠昨午在李光耀政策研究学院政策研究所举办的“新加坡透视论坛”上，询问王瑞杰有关政改的具体方向。

她也表示不支持民选总统制，认为在现有以总理为内阁领导的制度下，由人民选出总统会造成混淆，例如上届总统选举中，一些参选人就误以为总统“拥有完全权力”，可发挥监督作用。她指出，有了民选总统制后，也少了让不同种族轮流出任总统的机会。

王瑞杰回应时首先强调政府仍在探讨政改如何进行，大家接下来可对此展开更多讨论，他不愿意提前作任何判断。他指出，自己认同陈庆珠的说法，即选民可能对总统的职责与权力有所误解，但他也同时认为，民选总统制度在某种程度上可发挥稳定整个政治体系的重要作用，符合国家的长远利益。

他说：“关键问题是我们要如何确保该制度继续适用？我们在保留这样的制度时，要如何减少当中存在的弊端？”

政府须确保各群体声音都能被听到

民选总统制度在1991年推行，总统握有监管储备金的第二把钥匙，但宪法对总统的职权也有明确规定，总统不可以是另一个权力中心。

王瑞杰昨天没有具体提到该制度可如何调整，但他在谈到政治制度的整体改变时说，随着社会变得更多元，政府必须确保各群体的声音都能被听到，少数族群在政治体制内尤其应获充分代表。

王瑞杰是此次新加坡透视论坛四场对话会中最后一场的主讲嘉宾。其他三场对话会则由总理公署部长陈振声、教育部代部长（高等教育及技能）王乙康和教育部代部长（学校）黄志明主讲。

除了王瑞杰，第四场对话会的其他主讲者还包括我国巡回大使比拉哈里（Bilahari Kausikan）和新加坡管理大学董事主席、悦榕控股执行主席何光平。

对于王瑞杰提到新加坡作为小国将继续面临许多现实局限，比拉哈里指出，他认同小国之脆弱和其须为生存所作的考量，但现实是有好些新加坡人并不这么认为，而且觉得人民行动党政府是为巩固其政权才会一直这么说。比拉哈里认为这主要是因国民教育有所欠缺。

对此，王瑞杰指出，国家领导人有责任向人民有效传达这些信息，从政者也必须本能地为推动新加坡的长期利益做事。

强调须维护良好政治文化

王瑞杰认为，由于社会趋向多元化，各群体之间出现分裂的可能性有所提高。他强调维护良好政治文化的重要性，表示不同群体不应为自己狭隘的利益而骑劫政治，因为这对现有的体制具有破坏性影响，也可导致各政党为争取支持而采取哗众取宠的姿态。

针对一些国家的国会里总会出现脱序行径，王瑞杰也强调国会必须维持庄严，而这都取决于人们对我国政治文化和政治领导的要求。

在种族与宗教方面，王瑞杰认为各社群之间必然会有不同，一味辩论“谁的神才是真的”没有任何积极意义，关键在于寻找各社群间的共同之处，努力建立互信，加深新加坡人的身份认同。